

河洛春秋

河洛姓氏源流

□记者 孙钦良



本期说方位姓氏,计有东、西、南、北、上、下、左、右、前、后、高、低等,连带再说说别姓。

方位姓氏及其他

9日,偃师市佃庄镇的一位读者打来电话,说他姓别。他觉得这姓很少,因为他外出打工3年,连一个别姓也没遇到。我觉得诧异,就问他:“你听说过别廷芳吗?”他说:“没有。”我笑了:“这说明你不留意自家姓氏中的名人。”他说:“但我留意别的姓呀,我们这里有姓南的,你来写写吧!”

他提到的南姓,是方位姓氏系列中的一个。本篇主要是说方位姓氏的,但这位读者是《洛阳晚报》的忠实读者,且参与了这次的《稀少姓氏总动员》,所以我要特意介绍一下他的姓氏——别姓。

据专家考证,别姓在大陆和台湾都没能列入百家姓前100位。古书《姓氏考略》上记载,古时有个人叫别成子,是别姓的先祖,他的后代以别为姓氏,世代相传,形成了今天的别姓。

别姓很别致,故事也多。有个笑话,一个姓别的患者到医院看病,医生问:“姓别?”他非常惊讶,说:“医生,你真神啊!还没问就知道我姓别!”别姓中的名人很多,远的不说,就说别廷芳吧。他1883年出生,1940年去世,南阳人,是宛西自治首脑,历任内乡县民团第二团团长、宛属十三县联防司令、河南省第六区抗战自卫团司令等职,是非常复杂的人物,屠杀过共产党人,但抗战时期积极抗日,并拥护共产党的抗日主张。

方位姓氏包括:东、西、南、北、上、下、左、右、前、后、高、低。

东姓起源于远古时期,是奇姓,在偃师市缙氏镇发现1人,我省沈丘县有聚居地。东姓有三大来源:第一,舜的七友之一“东不訾”,其后代中有姓东的;第二,伏羲的后代中有改姓东的;第三,复姓东宫、东郭、东门、东野、东田、东陵、东蒙、东莱、东邱、东乡、东里、东关、东阊诸姓中,均有改姓东的。

西姓很少,但在全国第四次人口普查时,我市就发现有西姓。这个姓约占全国人口的0.0015%。广东、辽宁两省的西姓较多,约占全国西姓人口的70%。其来源有三个:第一,来自古西国,以国名为氏;第二,出自西门姓,西门豹的后代中有改为西姓的;第三,出自张姓,因为避祸,改为西姓。

南姓来源较为复杂。第一,夏禹的后代中有以南为姓的;第二,商王盘庚的妃子姜氏生了一个儿子,名南赤龙,其后代就以南为姓;第三,春秋时卫灵公之子公子郢,字子南,其后代就以南为姓。此外,还有来源于少数民族的南姓等。

南姓分布很广,河南尤其多,约占全国汉族南姓人口的75%。我上大学时,同寝室就有一位同学名叫南中华,来自豫东。一次,我到偃师市佃庄镇酒务村东新庄采访,发现这里竟有200多人姓南。后来,我问偃师市姓氏专家西明,他说南姓在偃师寇店、山化、大口、缙氏、佃庄5个乡镇均有分布,共计450多人。

北姓确实稀罕,比较少见。相传黄帝与蚩尤大战,蚩尤战败,黄帝就把蚩尤部落迁至北地,其后裔便以北为姓,称北氏。这种说法明显不科学,故不展开说了。目前,北姓人家的小孩起名,叫“北京”的最多,“北方”次之。

方位姓氏中,上姓的意象非常好,有一种高高在上的感觉,或有一种高升的含义。但《姓苑》中偏偏说:“上之登,为邢公御。”意思是说,上之登这个人邢公驾车,地位不高,属于“下层劳动人民”。上姓历史名人的官职也不高:元代有上御,只当过判官;明代有上志,陕西人,中过进士。上姓人数少,分布却较广,广东、江西、湖北、山西、陕西都有。除汉族外,土家族中也有人姓上。据调查,偃师市区有9人姓上,首阳山镇有3人姓上。

姓下的人就更少了。有姓下的人开玩笑说,这个姓取名字比较麻烦,在姓后面放任何一个字,连在一起念都读不下来,都得“下马”!其实我看也未必,若是男孩子取名“下南洋”,就颇有开拓精神。这个姓在陕西、河南、云南都有。

左姓、右姓出现得很早。《左传》上说,齐国公族中有左、右公子,后来都变成了姓氏。东汉有左雄,是大学者;宋代有左庆延,17岁就中进士,秦桧想把女儿嫁给他,他拒绝了,10年没能升官;明代有大将左良玉,还有正直大臣左光斗;清代有重臣左宗棠。我们熟悉的左权同志牺牲在抗日战场上,是八路军在抗战中殉国的最高指挥员。

还有先秦人物左丘明。《史记》里说“左丘失明,厥有《国语》”,但也有人说他姓复姓。左姓在我市有聚居地,偃师市高龙镇左村现有左姓人家近200户,700余人,都姓左。

右姓的名人中,汉代有右公弼,宋代有右家祥。

前、后、高、低这四姓当中,除了前姓,其余三姓我市都有。

百家姓



蒋冯阎大战

又称中原大战,1930

年4月开战,打了7个

月,死亡30万人,给河南人

民带来了巨大灾难。

□记者 孙钦良

蒋冯阎大战去今不远,不过,知道此战且能说出点情况的老人,现在也都90多岁了。他们说,蒋冯阎大战时,豫西就是人间地狱!一走出洛阳城,人好像都死光了,路上几乎没有行人,村庄也是死一般沉寂,连小鸟都饿得飞不动了。

河南民国史料披露,1930年前夕的一次人口调查表明,豫西、豫南人口仅有清朝中叶的一半,这完全是兵乱、匪患造成的恶果。河南到处是兵,到处是匪,兵匪对老百姓的掠夺到了令人无法忍受的地步。从1927年到1930年,冯玉祥立足河南,与其他军阀作战,使河南700万人陷入赤贫。而这次蒋冯阎中原大战,又等于是在河南人民身上挖战壕、打枪眼、戳窟窿,100多万大兵互相厮杀,绝不会带来鲜花和美酒;而当时的洛阳城又是他们争夺的重点,这将给洛阳带来多大的灾难啊!

本来,经过多年拼杀,军阀们都捞到了好处——蒋介石的军队、冯玉祥的第二集团军、阎锡山的第三集团军、李宗仁的第四集团军,各自占有广大地盘,各有各的军事集团和政治势力,但这些人也都想当老大,都想削弱别人的兵力、侵吞别人的地盘,从而壮大自己。

北伐战争刚结束,蒋介石就召开全国编遣军队会议,提出要节省军事开支,用于经济建设。实际上,他是想削弱其他军事集团的力量,以巩固自己的地位。而参加会议的冯玉祥、李宗仁、阎锡山也各怀心思,都想利用这次编遣的机会,多分点军队和地盘,形成对自己有利的局面。

1929年8月1日,在南京召开的编遣实施会议规定,各编遣区军队数量压缩到7至9个师,每师1.1万人,比原来少了2至4个师。地盘分配是这样的:统领第四集团军的李宗仁占有广西、湖南、湖北、汉口市;统领第二集团军的冯玉祥占有山东、河南、陕西、甘肃;统领第三集团军的阎锡山占有山西、河北、察哈尔、绥远以及平、津两市;广东及华中富庶地区属于蒋介石的第一集团军。

会议上,李宗仁、冯玉祥脸色难看,他们嫌自己的地盘小,分配不公,提了很多意见。阎锡山虽然也不满意,但他隐忍不发,对蒋介石毕恭毕敬。不过,会后不久,阎锡山就联合冯玉祥、李宗仁等人公开反对蒋介石,准备和老蒋展开军事较量。

1930年2月,阎锡山通电全国,要求蒋介石下野。3月15日,原第二、第三、第四集团军50余名将领联合通电讨蒋,并推举阎锡山为中华民国陆海空军总司令,冯玉祥、李宗仁和张学良为副总司令,集结60万人组成5个方面军,欲推翻南京政府。

冯玉祥风风火火,说干就干。他在洛阳召开军事会议,把手下将领鹿钟麟、徐永昌、万选才、孙殿英、孙良诚、宋哲元都叫到洛阳,商讨反蒋大计。而他的老部下韩复榘时任河南省主席,已投靠了蒋介石。韩复榘见老冯打老蒋,战场主要在河南,觉得对他这个河南省主席很不利。他既不愿附冯打蒋,也不敢劝冯军,遂私下请求蒋介石让他率领部队开往山东,以防阎锡山部队南下讨蒋。

老蒋同意了,韩复榘即率部东撤,但他的骑兵团张德顺部却乘机回到了冯玉祥的身边。这样一来,冯玉祥兵不血刃,就顺利占领了洛阳、郑州等重要城市,万选才(嵩县阎庄人)军也乘势东进,占领开封等地。万选才还接任了河南省主席一职。

战争初期,老冯貌似占有优势。

但老蒋对这场战争早有准备,他调集70万军队,组成4个军团,分4路抗击冯、冯大军。具体部署是:以韩复榘为第一军团总指挥,在山东拒守黄河南岸,以阻津浦路冯军南下;刘峙为第二军团总指挥,分防徐州、砀山、宿县;何成浚为第三军团总指挥,分防平汉路许昌以南各地;陈调元为总预备军团总指挥,与马鸿逵部布防于鲁西济宁、曹州,阻止石友三部。此外,还以杨虎城部警备南阳一带,范石生部警备襄樊一带。

而在南线战场上,李宗仁指挥第一方面军13个师3万余人,在湖南战场同蒋介石的第四路军作战。这就等于冯玉祥、阎锡山、李宗仁三家联合,一起对老蒋开战。5月1日,阎锡山、冯玉祥在辉县百泉会面,5月3日同车去郑州。他们一路商量,认为当前形势十分有利:南方有李宗仁牵制老蒋一部分兵力,中原一线战局我军已占据主动,东北的张学良也站在我们一边,目前虽未出兵打蒋,但已答应提供弹药,作为后援。

好呀,好!两人兴奋之余,又和汪精卫联系,汪精卫也表示反蒋。看来,形势越来越好了,如果不出意外,把蒋介石主力歼灭在河南境内,已经很有把握了!

但是,出意外了!

一个巩县人,一个东北人,突然站出来公开帮老蒋,使蒋介石迅速扭转战局,并最后打败了冯、阎、李——这个巩县人,就是刘茂恩;这个东北人,就是张学良。那么,他们两人为什么要站出来帮助蒋介石呢?请看下篇。

蒋冯阎大战初期形势

河洛春秋

洛阳历代战役系列(四十三)

